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A B O N A M EN TELE
Pentru Sibiiu:

u lnă 1 cor. 70 bani, »/« an 5 cor., */» an 10 oor., 1 an 20 oor. 
Pentru ducerea la casă ou 30 bani pe lună mal mult

Pentru Monarchie:
lună 2 oor. 40 bani, •/« an 7 oor., *)a an 14 oor., 1 an 28 oor.

Pentru România pl atráiuátute:
*/, an 10 franci, an 20 fraud, 1 an 40 franol.

Abonamentele «e fac numai pl&tindu-ae înainte.

IN SER Ţ IU N IL E
Un ylr garmond prima-dată 14 bani, a doua-oară 12 bani 

a trela-oară 10 bani.

Redacţia ş i  administraţia: S trada  Poplâcei Nr. 15

Se (»renumfirft In poate Şi librării.

Epistole nefraucate se refuei. — Manuscripte au se înapoiază.

Numeri singuratici â 10 bani sé vénd în Sibiiu: la librăria »Ti
pografiei«, societate pe acţiuni şi la librăria L. Michaelis, strada 
Cisnădiei, 27. — In Alba-Iulia la librăria Weisz Bernat »la loterie«

STRĂINI?
»Nicăiri în lume nu esislă stat, 

în oare o rassä străină nealcătuitoare 
de stat sé se bucure de o astfel de li
bertate şi apărare, ca Românii în Un
garia«. »Söcuii trebue sS-’şi părăsească 
limba şi legea, dacă vreau să trăeasoă, 
să se fericească în România«. »Românii 
sünt nesaturabili (telhetetlenek)«.

Cu astfel de vorbe argumenta pro
curorul din Cluj, când cerea condamna
rea »Tribunei« şi a dlui Balteş.

Ne făcea adunături.
Ne făcea străini în ţeara noastră.
Unicul element alcătuitor de stat 

în Ungaria sünt Maghiarii, — zicea el.
Ne punea în comparaţie ou Secuii, 

cari alungaţi de foame trec în România, 
pentru-ca să-’şi câştige hrana de toate 
zilele.

Cu astfel de frase credea procuro
rul, că va stoarce mai uşor condamna
rea »Tribunei«.

Şi nu s’a înşelat procurorul. Sco
pul ’şi-’l-a ajuns. Metodul acesta de ar
gumentare e prima şi ultima ratio la 
Unguri, când voesc să produoă »efect«. 
Şi efectul e sigur,;ori-care ar fi de altfel 
circumstanţa faptică, basa de drept şi 
norma juridică.

E imposibil să nu ţi-se suie sângele 
In cap la auzul astorfel de vorbe.

Adeoă noi Românii, un popor de 
peste trei milioane, după o vieaţă aproape 
bimilenară să fim consideraţi şi taxaţi 
de străini în Ţeara-Ungurească ? Adecă 
noi, cari în butul atâtor vijelii, ce ma- 
şterile timpuri au slobozit asupra noa
stră, am rămas neclintiţi în moşiile stră
moşeşti, să fim trecuţi in numărul străi
nilor? Adecă noi, un popor cu trecut 
istoric propriu, cu caracter etnic speoial, 
închegat într’o societate oonştie de ce
rinţele oivilisaţiunii moderne, să fim de
claraţi de haimanale, pentru cari alte 
regule nu esistă, decât datina locului, 
unde se află în momentul dat ?

Când Ungurii şi în veacul ai XX-lea 
vorbesc -şi-’şi argumentează eghemonia 
în termini şi frase de natura susiudi- 
cată, ear’ pe de altă parte îşi esprimă 
cea mai ferbinte dorinţă, ca poporul ro
mân să'şi cheltuiască puterile, împreună 
ou cel maghiar, nu în certe şi recrimi
nări reciproce, oi spre binele patriei co
mune, nu poţi presupune altceva, decât, 
oă în pornirile lor şoviniste nu sânt capa
bili să resoneze.

Căci ori-oât ’şi-ar închide Ungurii 
ochii în faţa realităţii, trebue să ştie» 
oă naţiunea română dispune de o aşa

L A  IO MAIU.
L A  IO M A IU  1 8 8 1

Vino lira mea duioasă, vin acum de mé inspiră, 
Ca sé pot pe-a tale coarde un im n vesel a cânta, 
Sé-’l audă tot Românul de ori unde el respiră, 
Şi ca dintr’un somn de noapte spre zi m ândr’a-’l

deştepta!

Căci e zi de sărbătoare, zi de glorie, mărire 
Care falnic luminează peste neamul românesc, 
Precum soarele din ceruri, când apare-'n- stră

lucire,
Reînvie tot pământul cu-al seu foc dumnezeesc.

Alexandru şi cu Mircea, p lin i de glorii neuitate, 
Cu coroanele pe frunte, ce prinsecoli s' au păstrat, 
Par’că vin măreţi prin  umbre cu oştiri nenumă

rate
Se salute domnul ţării, de noi Rege coronat.

Ş i coroana pe-a sa frunte este mai strâlcuitoare 
Decât ori-care coroană ce-ar purta  un suveran, 
Căci pe dînsa schînteiază strămoşeasca Neatir-

nare,
Pentru care-al nostru Rege s’a luptat ca brav

oştean.

Multe zile de restrişte şi de suferinţă lungă  
Goni barca soartei noastre printre valuri şi abis, 
Însă cerul nici-odată n ’a voit ca s’o distrugă,
Qi spre ţărmul m ântuirii mândră cale ’x-a

deschis.

mare forţă de vieaţă, e atât de conso
lidată azi, incât nu poate fi destrămată, 
nimicită, nici prin vorbirile procuro
rilor, nici prin terorismul puşcăriilor 
nici prin ordinaţiunile miniştrilor, nici 
chiar prin legile fabricate de parlamen
tul unguresc.

De frase încă n’a murit nimeni, 
ear’ forţa Ungurilor e ou mult maţ mică, 
decât să poată răpune vieaţa naţională 
a Românilor şi celorlalte popoare ne
maghiare de sub coroana Sfântului 
Stefan.

Când Ungurii îşi permit să com
pare posiţia noastră in slat cu cea a 
Săouilor din România, ar trebui să se 
gândească la următoarele:

Românii sünt popor autochton în 
; Ungaria, ou un treout mai veohiu ca al 

Ungurilor, pe când Sécuii sünt numai 
venetici de ieri-alaltăieri în România. 
Românii au moşii şi strămoşii, cari îşi 
dorm somnul etern in pământul patriei, 
pe când Săcuii în România n’au altoeva, 
decât piaţa, unde îşi îmbie munca pal
melor acelora, cari ii plăteso mai bine. 
Noi am îngrăşat pământul Ungariei cu 
sângele şi sudoarea noastră, am luptat 
o miie de ani alăturea cu popoarele 
conlocuitoare pentru apărarea ţării de pe
ricolul duşmanilor esterni, pe când Săcuii 
numai esploatează România în timp de 
pace. Noi sűntem cetăţeni în Ungaria, 
ear’ Săcuii sünt numai trecători în Ro
mânia. Voevozii şi onezii români de prin 
Marmaţia, Bănat şi Transilvania ’şi-au 
scris cu sabia numele pe paginile isto
riei, pe când numele Săcuilor diu Ro
mânia cel mult în registrele poliţiei bu- 
cureştene îl poţi găsi. Noi am dat Un
gariei cea mai strălucitădinastie, a glo
rioşilor Huniadeşti, pe când Săcuii n’au 
dat României deoât oooişi şi servitoare

Dacă procurorul din Cluj ar fi făcut 
această obiectivă paralelă între Ro
mânii din Ungaria şi Săcuii din rega
tul liber român, n’ar fi riscat vorbele, 
că noi sűntem »străini« în Ungaria, 
că soartea noastră e de »invidiat« faţă 
de soartea Săcuilor din Ţeara-Româ- 
nească, oă noi ne putem validita pe 
toate terenurile, putem ajunge ori-şi-ce 
demnitate în stat, pe când Săcuii trebue 
să se româniseze, pentru-ca să poată 
trăi în România. — In loc de aceasta 
însă a spus nişte paradoxe, la auzul 
cărora ’ţi-6e deschide brioeagul în bu
zunar.

Nu-’i mirare deci, dacă apărătorul Dr. 
Cassiu Maniu, înainte de a întră in 
meritul lucrului, aproape timp de un 
cias a fost silit să vorbească în tesă 
generală. Cu un escelent aparat ştien- 
tifio a desbătut dl Dr. Maniu teoriile de 
stat şi principiile de cari trebue să fie

Ca şi bunii şi străbunii ce-au luptat odinioară, 
F iii noştri voiniceşte pentru ţeară au murit, 
Ear' din sângele lor sacru, din acea sfântă co

moară,
A Neatîrnării mugur a crescut şi înflorit.

La zimbirea Neatîrnării, sfânt îsvor de-'nsufle-
ţire,

Care-’nalţă şi străbate ori-ce suflet românesc, 
Suferinţele rămase după secoli d ’umilire,
La al libertăţii soare, toate se tămăduiesc.

Neatîrnarea e un suflet care-’nvie pe popoare 
Ş i le ’nalţă cu tărie la-al luminilor isvor-, 
Fără dînsa conştienţa veştejeşte, cade, moare 
în  mormântul ignoranţei, al sclăviei urzitor.

Astăzi inima română e voioasă şi- nverzită 
Ca şi bradul dela munte care-'i pururea- nvevzit, 
Căci luceafărul m ăririi şi de-o soarte înflorită 
De acum pe cerul ţării va luci neasfinţit.

Iaşi, 10 Maiu 1881. loan Iauow.
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După secoli de ’ntunerec 
şi-o vieaţă chinuită,

După-un somn adânc, letargic, 
în tr’o noapte nesfîrşită,

Deodată peste ţeară,
vént puternic, greu sufla 

Intunerecul se duse,
România re’nviă.

conduse statele constituţionale moderne, 
arătând falsitatea principiilor politice 
profesate şi puse în praxă de Unguri 
şi dovedind drepturile naţionalităţilor 
faţă de şovinistele pretensiuni maghiare. 
A arătat în modul cel mai clar, că vor 
birea dlui procuror e o serie de potio- 
niri nelogioe, un şir de frase, cari n’au, 
nimio de a face cu cei doi articoli încri
minaţi.

Când Ungurii vreau să spună ceva 
lucru mare, vorbesc despre patruzeoi- 
şi-opt. Astfel procurorul a ţinut de un 
deosebit argument pentru susţinerea 
acusei, oă artioolii Incriminaţi reamin
tesc Ungurilor »atrocităţile« din revo
luţia dela 1848.

Foarte potrivită a fost însă obser
varea dlui Dr. Maniu, când a spus, oă 
1848 numai spre fală nu le poate servi 
Ungurilor. Ca întotdeauna şi atunci 
Ungurii s’au folosit de marile principii 
liberale numai ca să poată nimici li
bertatea altora. Noi sűntem aderenţii 
ideilor preconisate de revoluţia franceză, 
noi ne închinăm steagul înaintea lui 
1789, ear’ nu 1848, oare redă marile idei 
lăţite de revoluţia franceză prin prisma 
şovinismului maghiar, prin prisma esolu- 
sivismului de rassă. Noi avem mai mare 
drept se ne agităm la amintirea revo
luţiei din 1848, decât Maghiarii, şi totuşi 
sűntem liniştiţi. Noi cu durere ne gân
dim, că în revoluţia de acum cinoizeoi- 
şi-trei de ani, în decurs de patru luni 
peste şese mii de Români au căzut 
jertfă atrocităţilor ungureşti, şi totuşi 
ne calmăm. Nu aşa fac Maghiarii, cari 
într’una agită pe tema aceasta, zădăr
nicind toate oondiţiunile de convieţuire 
pacinică între naţiunea română şi cea 
maghiară. * '

In fine vorbirea dlui Cassiu Maniu 
a fost o serie de idei măreţe, sublime; 
o serie de principii înalte politice, cari, 
dacă ar fi fost după merit apreciate, 
procurorul însuşi ar fi cerut achitare.

S’a treout insă peste toate. Un
gurii ’şi-au stabilit un principiu: toţi 
trebue să vorbească, să scrie, să sim
ţească ungureşte, să fie Unguri, sau 
apoi, cine protestează în contra acestei 
tendenţe — in temniţă cu e l !

Ultima condamnare ne-a dovedit, 
oă ministrul-preşedinte Széli Kálmán tot 
de acest principiu e condus. Să-’şi pună 
deci la pălărie această gingaşă floricică 
de glorie, ear’ noi deocamdată o vom 
pune-o şi condamnarea de Luni la ce
lelalte depănă acuma,ca să ne completăm 
răvaşul. —r.

Sibiiu, 25 Maiu 1901
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V IT E A Z U L , care  tte va  fa c e  la  
R o sa lii, în  2 0  M aiu  v. c. la  B u c u 
re ş ti, p reo cu p ă  s p ir i te le  n a ţio 
n a lis te . Ca u n  echou a l acestor  
p re o c u p ă r i ş i  a l  d e vo ta m e n tu lu i  
f a ţă  de u m b ra  m a re lu i  erou, 
,,Apér. A a ţ “ p u b lic ă  u n  f e l  de 
apel, în  ca re  R o m â n ii „ d in  cele  
p a tr u  u n g h iu r i“ în  c u v in te  ca lde  
s u n t  p ro vo ca ţi a  sé r  bei a cest  
iu b ileu .

E a tă  o p a r te  d in  a c es t apel:
In curând se vor împlini trei se

cole, de când pe câmpia T urttli, ge
nialul erou al neamului românesc, M i
h a lţi, căzu victima unor sceleraţi-mer- 
cenaţi, tocmai atunci când — isbutise 
a interloca în un singur mănunchiu, 
răsleţele odrasle din colonia — mare
lui împărat Traian.

Această mare zi de doliu pentru 
întreg neamul românesc, trebue a ră
mâne adânc gravată în inima fiecărui 
Român, — şi scurgerea secolelor — nu 
trebue a-’i toci reamintirea.

Cu inima sângerândă de durere, 
dar' plini de încredere în viitorul ur
sit al neamului românesc să păşim cu 
pietate, dar' plini de bărbăţie, — şi 
să plecăm genunchii în faţa craniului 
acelui estraordinar Român, oare cu vîr- 
ful spadei sale a înscris cea mai mă
reaţă pagină din cartea vieţii neamu
lui românesc...

E v e n im e n te le  d in  B e lg rad .
Poliţia din Belgrad ţine sub strictă su
praveghere pe toţi acei bărbaţi de po- 
siţie socială mai înaltă, cari manifestă 
sentimente duşmane faţă de regina 
Draga. Astfel la fostul ministru de 
răsboiu Atanasovici, poliţia a făcut cer
cetare domiciliară şi pe soţia lui a dus-o 
în timp de noapte la poliţie, unde a fost 
interogată.

E aproape sigur, că regina Draga 
nu va mai naşte moştenitor. De aceea 
în Belgrad lumea începe a se ocupa 
serios cu chestia moştenirii tronului. 
De oare-ce, în sensul constituţiei celei 
noue, ramurile secundare ale familiei 
Obrenovici sünt eschise dela moştenire, 
de aceea, la cas că tronul va deveni 
vacant, Sârbia va ave să-şi aleagă din 
nou rege. Deocamdată candidat serios 
este numai unul: ducele Leuchtenberg- 
Romanovschi Maximilian George, care 
ţine de soţie pe Anastasia Stana, fiica 
principelui de Muntenegru, are titlu de 
Alteţă imp. rusească, serveşte în garda 

! rusească şi are doi copii. Pe lângă

Abia merge, ah! ş i drumul 
ar vot se-’l  facă-'n sbor,

Căci un dor nespus de mare 
tot îl mînd înspre casă.

—— »Bună ziua, maică dragă, 
bine te găsii voioasă«.

— »Bine-ai venit, dragul mamii, 
mulţumesc lui Dumnezeu 

Că te-aduse ear’ la mine, 
vino ! vin la pieptul mett ! 

Doamne, Doamne! nu véd bine ?
ori aşa niiţ îm i pare 

Că piciorul drept. . Ioane. .
este zdravăn, nu te doare ?

-— »Nu mé doare, nu, măicuţă, 
ia atâta cate lungă 

Ce-o se fie  de picioare ?
f ie  că acum ajungă,

Am sé odihnesc trei zile,
despre rană nici nu-m i pasă, 

Ea. de mult este închisă, 
altfel nu veniam acasă«.

»Ce zici, maică? vai de mine! 
ochii nu m au înşelat,

Vino Se vedem eu ce e; 
poate nu eşti vindecat«,
Â » Vindecat sünt, ikaică dragă, 
căci un ânger luminat 

A  plutit deasupra noastră 
ş i de chin ne-a alinat. 

N ’auzit-ai tu de Doamna ? 
s'a dus vestea peste mări

-nu mmmmmm

acesta mai este un candidat, şi anume 
ducele Mirko, al doilea fiiu al princi
pelui de Muntenegru.

tiupSratul In Fraga. După-cum scrie 
>Slavische Korrespondenz«, împăratul va primi 
în audientă pe primarul din Praga, Srb, oare în 
numele oraşului va invita oficios pe M. Sa la 
inaugurarea festivă a podului »Franoiso Iosif«, 
inaugurarea se va face în timpul petrecerii Maie
stăţii Sale in Praga.

10 Maiu.
Sér b a r  ea.

Revărsatul zorilor zilei de 10 Maiu 
a fost anunţat capitalei ou 21 lovituri 
de tun. La Te-Deul servit la metropolie 
au asistat M. M. L. L. Regele şi Regina, 
moştenitorul de tron cu familia, mini
ştrii şi toate autorităţile civile şi mili
tare. După servioiul divin a urmat defi
larea trupelor, oare a succes admirabil 
şi a stors admiraţia publicului. Regele 
a primit defilarea înaintea statuei lui 
Mihaiu- Viteazul. Parada militară a 
fost comandată de generalul Arson. 
Părechei regale ’i-s’au făout mari ova- 
ţiuni. Seara oraşul a fost splendid ilu
minat şi pe pieţele publioe au cântat 
musioele militare.

Z ia re le .
Presa din oapitală a Bărbat şi ea 

aniversarea măreţei zile de 10 Maiu prin 
apreoieri şi materie ooasională. Din 
această materie dăm azi la foiţă trei 
poesii ooasionale şi mai la vale apre
cierile a două ziare.

„AptfMM Nsţlossli“.
>Aper. Naţională« aooentuănd la 

loc de frunte oum din două ţări înge- 
nunohiate s’a format regatul, scrie:

»Gum s’a ajuns la acest resultat? 
Printr’o muncă încordată şi lini

ştită. Au fost de învins enorme difioul- 
tăţi esterne, a trebuit să se prefacă în 
lăuntru întreg aşezământul sooial — şi 
toate astea s’au făout fără zdruncinări 
interne, fără turburări esterne.

România modernă a tras o singură- 
dată sabia în tot oursul aoestei uriaşe 
desvoltări. Ea a făout aceasta numai 
atunci când un obstacol brutal ’i-s’a 
pus in cale.

Şi încă şi atunci a înceroat mai 
ântâiu toate mijloacele ca să-’şi deschidă 
drumul In chip paoînic. Numai când 
n’a mai fost ohip, atunci poporul român, 
în frunte ou Suveranul seu, au plecat la 
luptă şi au Infr&nt pedeca, acoperindu« 
se de neperitoare glorie.

încolo, toată desvoltarea Româ
niei s’a făout ou bună rînduială.

în afară, neînorederea oelor mari 
a fost risipită prin nenumărate dovezi

De-a răniţilor măicuţă, 
de stăpâna astei ţert!

Ca de-o zînâ din poveste, 
vestea despre ea se duse 

Ş i  prin unghiurile ţerii
ş i prin văi, prin munţi ajunse. 

Numele ei, cu iubire, 
cu devotament umilA

11 pronunţă mic ş i  mare 
ş i betrân ş i  chiar copil.

Cu căldură rugăm cerul,
augustilor suverani 

Sé trimită sănetate, 
fericiţi ş i pacinici a n i;

Ş i  fam ilia întreagă,
Dumneseu sé o protege,

Ca din neamul mândru, falnic, 
al acestui mare Rege 

Pui de lei ce se vor naşte, 
cu mărire sé domnească 

Cât va f i  pe cer un soare 
ş i o ţeară românească.

Earn io Maiu sé fie, 
vecinie z i de serbdtoare,

Veci dé veci sé strălucească, 
cum luceşte mândrul soare /

(»Aper Maţ.«) Kletia Duiulf ruşeu-

Cine oare-’n ţeara noastră 
deşteptarea a sunat?

Cine-a fost trimis de soarte, 
drumul de ne-a luminat? 

M ândrul nostru Rege Carol, 
Regele cel mai iubit 

Ce-a fost de-un popor vre-odată 
ş i de Dumnezeu slăvit.

Veacuri ne-’ncetat vor trece 
şi cu litere de aur 

Scris în cartea nemuririi 
va luci ca un tesaur 

Numele acestui Rege, 
mare, falnic, glorios. . ,.  

Recunoscetor românul 
va cânta adânc, duios!

In tr’un sat colo departe, 
lângă munţi, între Car pă ţi 

E  o casă locuită
de Români adeveraţi,

D ar’ în pragu-’i  o betrână, 
de ce plânge cu ’nfocare ?

De ce ochiul el se perde 
cât zăreşte-n depărtare ?

Cum sé nu plângă de fiiu-’i;
Căci de când e-’n bătălie 

Cine ştie ce-’i  cu dînsul!
Doamne ! numai Domnul ştie t

După deal coboară-n Vale, 
un iminic, un vânătort
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de înţelepciune şi prin rlvna de cultură; 
cu ochii aţintiţi spre civilisaţiune. Ro
mânia nu a'a pripit însă, nu a făcut 
salturi, oi a mers pas ou pas, nerăbda
rea tinerilor fiind întotdeauna înfrâ
nată de chibsuinţa bătrânilor. Faţă de 
popoarele mici din jurul seu, România 
a risipit invidia şi teama ce puteau să 
se nască în sufletul lor, dându-le spri- 
gin desinteresat în nisuinţele lor spre 
cultură şi punând la disposiţiunea lor 
esperienţa sa.

Inlăuntru, măreaţa operă a trans
formării sociale s’a săvîrşit tot cu bună 
rinduială, evitând prin răbdare şi chib
zuinţă dezechilibrarea naţiunii, lupta de 
clase ou groaznicele ei urmări. Aşa 
am putut trece dela înapoiata stare a 
poporului sub vechiul regim al princi
patelor, la o treaptă de civilisaţiune ce 
ne permite a ţine pasul în mersul ge
neral al culturii.

încoronarea acestei munci uriaşe, 
a acestei chibzuinţi, a acestei răbdări, 
a sângelui vărsat pe câmpul de bătălie, 
încoronarea virtuţii militare şi civile, e 
evenimentul ce-’l sărbătorim astăzi şi în 
toţi anii în ziua de 10 Maiu.

Ne gândim ou înduioşare în acea
stă zi la greutăţile din cari am eşit cu 
bine, cu bărbătească mândrie la present 
şi privim cu încredere în viitor.

Ori ce ne-ar reserva viitorul, naţiu
nea româna îşi va face datoria cu acelaşi 
bun cumpăt şi cu aeeeaşi|bărbăţie, ca şi 
până acum«.

„Cronica“.
Cu titlul »20 de ani de regat« 

»Cronica« scrie un articolaş în care re
marcă situaţia economică precarie a ţării, 
încheind astfel:

»Douăzeci de ani de regat, în care timp 
am risipit rodul muncii noastre fără să ne 
gândim la putinţa lipsei, formează o epocă 
mare în istoria neamului nostru şi încheierea 
acestei epoce are o însemnătate fără seamăn 
prin învăţătura ce ne dă. Ea ne spune:

— Aţi fost viteji şi v'aţi cucerit li
bertatea ; aţi fost mândri şi v’aţi câ
ştigat recunoaşterea însemnătăţii voa
stre, — fiţi de data aceasta cuminţi 
şi sobri şi ve veţi întemeia definitiv şi 
trainic mărirea«.

Ziarele despre esposeul
lui Golucbowski.

Esposeurile miniştrilor de esterne 
ai monarchiei noastre au format întot
deauna obiect de apreciare şi discuţie 
în presa europeană. Esposeul de Mer- 
ouri al lui Goluchowski asemenea e 
apreciat de ziare, din diferite puncte 
de vedere. Eată unele păreri:

Presa din statele »Hate.

»Berliner Tageblatt« zice, că espo- 
seul de acum al contelui Goluchowski 
tratează In detail sitauţia din Peninsula- 
Baloanică. Aceasta dovedeşte că Austria 
consideră ca şi până aci, Balcanul de 
un nerv vital al politicei sale şi e de
cisă a-’şi susţine fără ştirbire posiţia 
sa faţă de Rusia. — Privitor la tripla- 
alianţă, »B. Tagblatt« zice, că Golu
chowski e unul din cei mai aprigi apă
rători ai alianţei şi merită mulţumită, 
pentru-oă In formă oficioasă a nimioit

Z E C E  M A IU  1901.
In ziua cea sfântă şi mare 
La zece-ale lunii lui Maiu 
Se vede-o ciudat’ arătare 
Pe-un deal dela Plevna, pe-un plaiu.

Când zorile-’ncep să a'arete 
Acolo-’n tăcutele văi,
Din groapă es moartele cete, 
De-apururi jeliţii flăcăi.

Striviţi şi ou mânile rupte 
Şi galbini oa-’n jalnicul loc 
In ziua selbatecei lupte 
Când bieţii periseră-’n foc.

Fac roată şi-o rugă murmură 
Ear’ Valter şi Şonţu şi toţi 
Mai-marii ce-’n frunte căzură 
Stau jalnici acolo-’ntre soţi.

Deodată ei oapul ridică 
Dau chiot şi-’n zare priveso 
Spre ţeara din care eşiră,
Spre scumpul pământ românesc —

Şi-ascultă, căci tunul azi cântă 
Departe-’n iubitul pământ,
Puternic ca-’n ziua luptării,
Dar’ altfel de cântec, mai sfânt.

Şi-aBCultă... ear’ ţeara-’i departe, 
Sünt dealuri la mijloc şi văi,
Şi rîul cel mare-’i desparte 
De mame pe bieţii flăcăi.

Ce spun ei în şoapte pe vremea 
Ce-ascultă cântarea de tun 
Eu nu ştiu, căci nimeni nu poate 
Pe morţi să-’i audă ce spun.

Dar* ştiu că se roagă, sărmanii: 
»Noi liberi pe voi v’am făcut,
Ear’ Tatăl din cer să vă aibă 
De-apururi sub sfântul seu scut!« 

(»Albina*). _____  G- Coşbne.

scorniturile despre slăbirea triplei-
alianţe.

»Berliner Neueste Nachr.« scrie tot 
în acest ton, esprimându-’şi bucuria, că 
basa neschimbată la politica esternă a 
monarchiei o formează tripla-alianţă.

Tot asemenea favorabile apreeiări 
aduc şi celelalte ziare germane, cum e 
»National Ztg*, »Post*, »Localanzei
ger*, »Börsencourier*, »Deutsche Ta
geszeitung*, »Kölnische Ztg* etc.

»Deutsche Tgztg« crede, cä adver- 
tisarea contelui Goluchowski de a nu 
înourca politica esternă cu politica eco
nomică a fost zisă la adresa politicieni
lor italiani.

»Tribuna« din Roma scoate la iveală 
claritatea şi amănunţimea esposeului unde e 
vorba de chestia balcanică. Toţi cei-ce se 
ocupă fără predisposiţii cu problemele politi
cei internaţionale trebue să admită felul de 
vedere al lui Goluchowski în privinţa triplicei.

»Patria« glorifică fericitul ton al espo 
seului, scoţănd la iveală optimismul lui, întru
cât nu e vorba de partea, care se ocupă cu 
chestia balcanică. Vorbele cele calde, cu cari 
păşeşte în arenă contele Goluchowski pentru 
tripla alianţă şi cari au făcut o adâncă im- 
presiune asupra delegaţiunilor, trebue să ne 
umple şi pe noi cu bucurie vie, — termină foaia.

Prea» franceză.

»Journal des Debate* e de părere, 
că asprele vorbe îndreptate oătră gu
vernul bulgar vor face o impresiune 
neplăcută în Petersburg, mai ou seamă 
acum, când se vorbeşte de o călătorie a 
prinoipelui Ferdinand. Ce priveşte de- 
claraţiunea referitoare la tripla-alianţă, 
crede că reînoirea sau nereinoirea trac
tatelor comerciale pot să aibă o influ
enţă anumită, daoă Italia nu va mai fi 
aşa de mult convinsă despre folosul 
unei alianţe cu puterile centrale.

»Liberté* critică aspru vorbirea lui 
Goluchowski, care ’i-se pare pangerma- 
nistă. Foaia crede, că o alianţă între 
Austria şi Rusia e pentru cea dintâiu 
de folos şi n’ar trebui să rămână fără 
Goluchowski un vis.

Presa engleză.

»Standard* are speranţa, că cuvintele 
de admoniare ale lui Goluohowski, pri
vitoare la situaţia din Balcani, vor face 
sé se sparte unele ambiţii, cari nu se 
pot îndestuli fără pericole. Anglia nu 
doreşte altceva, decât că status quo să 
nu fie delăturat cu forţa.

»Morningpo8t* scrie, că până-când 
se susţine monarchia austro-ungară ca 
mare putere, in Europa-orientalâ nu se 
pot naşte turburări. Astfel ziarul salută 
esposeul lui Goluchowski, adăogând, că 
Anglia voeşte susţinerea Austro-Unga- 
riei în interesul echilibrului european.

Un capitol
din „M on ografia  p a ro c h ie i ş i  

p ro to p o p ia tu lu i gr,-cat. ro 
m â n  a l S ib i iu lu i“.

IOAN V. RUSU.
(1862—1901).

(Urmare).

Edifioiul şcolar a costat în total 
200 fl.; prin clădirea aceluia se consu
mase deci aproape întregul capital al 
coalei. O iscusită transacţiune datorită 
Hui advocat Dr. Octavian Rusu, puse 
nsă şcoala In acelaşi an în posesiunea 
inui nou fond. O casă cumpărată din 
ioitaţie şi vândută în curând după aceea 
Lin mână liberă aduse şcoalei un câştig 
Let de 1500 fl. Fapta vorbeşte sin
gură.*)

Noul fond şcolar, câştigandu-se şi 
lotaţiunea dela universitatea săsească 
;i putându-se face însemnate economii, 
>ână la finea anului 1900 s’a urcat la 
rumoasa sumă de 8636 cor. 83 bani. Va- 
oarea totală a averii destinate spre se o 
juri şcolare, la aceeaşi dată s’a urcat 
lupă inventar la cifra de 23.718 cor. 43 
jani. Salarul învăţătoresc, la 1864 de 50 

astăzi este înzecit.
Şcoala şi dotaţiunile ei fără îndo- 

ală formează oel mai frumos titlu de 
nândrie al parochului.

Dintre problemele ce în interesul 
consolidării acestei parochii reolamau să 
!ie deslegate, nici una n'a pretins o 
muncă mai stăruitoare şi mai îndelun
gată, decât chestiunea îmbunătăţirii do- 
iaţiunii parochiale. Această parochie în 
ueea-ce priveşte subsistenţa parochului 
a fost în tot timpul una din cele mai 
alab dotate. Până bine de curând do- 
taţiunea parochului a format-o numai 
singur puţina porţiune canonică, cum

părată în hotarul Sibiiului de fericitul 
episcop Gregoriu Maior, mult prea mică 
pentru traiul unui preot la oraş. Pa
rochii anteriori erau necesitaţi să-’şi caute 
mijloacele de traiu în ocupaţiuni late
rale adese-ori incompatibile cu chema
rea preoţeasoă. De aceea vedem, ci stă
ruinţele pentru îmbunătăţirea dotaţiunii 
parochiale se întind ca un fir roşu in 
istoricul acestei parochii, începând dela 
parochul Ciril Ţopa (1786—1805) până 
în deceniile din urmă. Vravul de acte 
de prin archive va rămână pentru tot
deauna o dovadă foarte elocventă de
spre lupta în adevăr grea şi intensivă, 

j  purtată pentru delăturarea unor dispo- 
i siţii prejudiţioase din timpuri vechi, cari 

făceau iiusoriu ori-ce pas înainte în 
oeea-ce priveşte dotarea acestei parochii 
cu porţiune canonică dela oraş, cum 
fură dotate paroohiile tuturor celorlalte 
confesiuni din Sibiiu. Cât pentru par
tea principială, deşi lupta este foarte in
teresantă şi instructivă, nu ne permite 
spaţiul să intrăm aici în detailuri. Va 
fi destul să relevăm, că neobositului pa- 

I roch loan V. Rusu abia după 18 ani ’i-a 
succes să ajungă la oare-care resultat, 

, de sigur nemulţumitor, căci deşi stă- 
i ruise în tot timpul pentru porţiune ca- 
! nonică, după nenumărate reoursuri la 
j instanţele superioare, abia a putut mij- 
I loci la 1877 (Decemvrie) modesta dota- 
I ţiune de 120 fl. din cassa oraşului. Tot 
Í stăruinţelor dineului se datoreşte şi mica 
I remuneraţiune de 50 fl. pentru diferi- 
i tele funcţ’urii preoţeşti ce sünt a se face 
i la sanatoriul de aici, esoperată înoă la 
j 1865.

Un alt neajuns simţit, de care su- 
I ferea de mult paroohia gr.-cat. a Sibiiu

lui, era lipsa unui cimiter corăspunzător 
numărului poporaţiunii. Micul cimiter, 
câştigat pe timpul lui Ţopa (la finea se
colului XVIII.) după lupte îndelungate, 
devenise în decursul vremii nesuficient.

Ei bine, şi acest neajuns 'l-a delă- 
turat neobositul paroch. încă la 1863 
făcuse paşi la magistratul oraşului pen
tru a se asemna un loc potrivit de ci
miter pentru paroohie. A trebuit însă 
să se pună multă stăruinţă şi în acea
stă privinţă, până ce după multe solici
tări şi recursuri la guvernul ţării, la 7 
Iunie 1868 fu predat din partea oraşu
lui în folosinţa biserioei frumosul oimi- 
ter militar delaifloarta-Turnului, în în
tindere de aproape 2 jugăre. Acest ci
miter este un aquisit ou atât mai pre
ţios, cu cât că formează totodată şi un 
isvor de venit pentru biserica lipsită de 
fonduri.

Dacă vom mai aminti restaurarea 
turnului bisericei şi acoperirea aceluia 
din nou ou tinichea la 1872, precum şi 
lucrarea frumoasă săvîrşită de reuniu
nea femeilor pentru decorarea biserioei, 
reuniune înfiinţată la 1887, credem că 
am atins tot ce este mai important din 
câte s au făcut pentru parochie şi pen
tru ridicarea nimbului aceleia. Mica reu
niune de femei, mai ales sub presidenţia 
stimatei şi zeloasei doamne Maria Pop 
de Harşanu, nu numai oă a străformat 
radical interiorul biserioei, ci a şi pro- 
văzut-o cu multe soule şi ornate preţi
oase, ca-şi-oari numai rar se vor găsi 
la altă biserică din archidiecesa Bla
jului. (Va urma).

*) însemnăm, că îtt monografia parochiei 
se ţine cont de toţi cei binemeritaţi pentru bi
serică şi şcoală. Părţile aoestea însă din lipsă 
de spaţiu noi le omitem. Red.

Revistă esternă
t in p é r a tu l  g e rm a n  ş i  S u lta n u l

Ziarul semioficios »Köln. Ztg* scrie 
cu privire la conflictul postai cu Turcia 
următoarele:

»Pe cât ştim noi, ambasadorii mari
lor puteri nu au ameninţat — precum au 
susţinut unele ziare — Turcia cu demon
straţii de flotă, pentru-ca în chipul ace
sta să o silească a ceda in conflictul po
stai. Poarta a făcut astfel de concesiuni 
de bunăvoe. A fost o urmare a sfa
tului prietenesc al Germaniei, că Sulta
nul a abzis de insuportabilul seu punct 
de vedere, la care l-a constrîns purce- 
derea autorităţilor sale. Nu putea fi în 
interesul politicei pacîniee a Germaniei, 
ca afacerea aoeasta să devină mai acută 
şi să se învenineze, şi în fine să pri
mească o astfel de resolvare, care ar fi 
adus o nouă umilire a Turciei. Indată- 
ce puterile 'şi-au ajuns soopul, spre care 
au ţîntit, adecă ca sé asigure serviciul 
postai internaţional, au deolarat, că 
sunt mulţumite*.

S e rv ic iu l m il i ta r  în  Şvedia.
Peste 6 ani vechiul sistem de apă

rare naţională în Şvedia va înceta şi 
se va introduce legea cea nouă, după 
oare timpul de serviciu (în pace) este 
la infanterie şi la căruţaşi 240 de zile, 
la artilerie şi cavalerie 365 de zile şi la 
marină 300 zile.

S u ccesu l îm p r u m u tu lu i  rusesc.
Din Paris se depeşează cu datul 

de 23 Maiu: Subsorierile pentru îm
prumutul rusesc au fost aşa de multe, 
că de mâne începând la obligaţiunile, 
oari nu s’au plătit de tot trebue să se îna
poieze subscriitorilor 90“/» din sumele no
tate, ear’ la obligaţiunile plătite cu totul 
50“/, din sumele notate. Toată lumea se 
plânge, că nu sünt bani, şi eată la Paris 
sünt atâţia, că nu ştiu, ce să facă cu e i! 
Capitaliştii francezi la cererea pentru un 
împrumut a guvernului rusesc au îm
biat in câteva ore o sumă de 20 de ori 
mai mare, 41/* miliarde de franci. Fap
tul acesta se consideră şi ca o demon
straţie politică.

Din Panciova.
— Faroehie roui&uă. — Chestia elrnite-

1‘Ului. —
— 17 Maiu 1901.

(Urmare şi fine).

Spre adeverirea afirmaţiunii mele 
din nrul trecut, că îngâmfaţii sârbi, chiar 
şi în esercitarea drepturilor noastre na
turale ne pun pedeci, şi cu considerare 
la aceea, că presa română până acuma 
n’a scris nimic despre raporturile noa
stre, vom schiţa pe scurt atitudinea re
voltătoare, manifestată cu privire la ci- 
miterul greco-neunit de aici, pe care 
Sârbii fără de nioi un drept legal îl nu
mesc »gr.-or. sârbesc«.

Ştiind noi, că în Panciova nu asi
stă cimiter gr.-or. sârbesc — aceasta alt
cum ar fi o imposibilitate — ci greco- 
neunit, ceea-ce se poate vedâ şi din 
nrul 2 al cărţii funduare din Panciova, 
unde cu litere foarte cetibile e scris 
»göiög nem egyesült temető«, adecă 
»oimiterul greco-neunit«, în acea firmă 
credinţă eram, oă süntem îndreptăţiţi a 
ne îngropa morţii acolo, în acel cimiter, 
unde dela începutul începutului ne sünt 
îumormântaţi strămoşii şi restrămoşii 
noştri, şi unde avem oriptele noastre 
familiare. In astfel de împrejurări, cu 
tot dreptul puteam fi de credinţă, că 
nime nu poate să ne răpească, să ne 
despoaie de acest drept avitic.

Durere însă că ne-am înşelat, căci 
de când ne-am constituit în parochie 
independentă, totdeauna, de câte ori am 
avut vre-o înmormântare, Sârbii au în
chis porţile cimiterului comun, cari 
altcum de obiceiu ziua întreagă stau 
deschise, şi aşa am fost împedecRţi în 
esercitarea dreptului nostru natural.

Şi noi süntem siliţi a ne înmor
mânta morţii afară de cimiter, întrun 
loc d e s i g n a t  de ei, care însă e numai 
spre ruşinea şi batjocura noastră. Acest 
loc nu oompete însemnătăţii sacre a 
unui cimiter, căoi e un petec de pământ 
abia de vreo 20 paşi lung şi lat, e situat 
la marginea cimiterului comun, neavând 
nici o îngrăditură. Când plouă mult, 
mormintele nu se mai văd, căoi apa le 
îneacă, fiind locul în vale.

Nu-’i aceasta barbarism, păgânism?
E strigător la cer oeea-ce fac 

cu noi!
Uneltirile triviale, ale Sârbilor din zi 

în zi iau dimensiuni tot mai mari.
Esistenţa noastră din zi in zi de

vine tot mai insuportabilă.
Cu considerare la aceste împreju

rări nediscutabile, ar fi foarte consult, 
ba chiar e o necesitate imperativă, ca 
Venerabilul consistor, cât mai îngrabă 
sé facă paşii necesari în privinţa pro
cesului de despărţire, ceea-oe şi din 
punct de vedere naţional-bisericeso are 
importanţă foarte mare.

E ru n xă .

Concertul „Reuniunii române 
— de musică“.
Sibiiu, 25 Maiu n.

Precum spuneam în numărul de 
ieri, mare mulţime de Români din Si
biiu şi din provinoie ameninţase alaltă- 
seară să umple nesăţioasa sală a Si
biiului: »Gesellchaftshaus«-ul. Şi când 
spuneam aceasta, ne dam seamă de im
portanţa adevărului, oă reuniunea de 
musică este un focular reaprins de cul
tură cu putere destul de intensivă, ca 
să atragă şi să încălzească în jurul seu 
elementele ce se ştiu însufleţi pentru 
artă, pentru frumseţă. Intre damele şi 
domnii, pe cari interesul faţă de reu
niune ’i-a îndemnat să vină martori la 
strălucita probă de bunăstare dată de 
corul mixt al acestei reuniuni, am ob
servat chiar feţe rari, pe cari ne obici 
nuisorăm, a-’i cam introduce în rubrica 
absenţilor, de câte-ori cetiam la oca- 
siuni de felul acesta, de manifestaţii pu
blice ale vieţii noastre culturale naţio
nale, catalogul domnilor şi doamnelor 
române din Sibiiu. Nu-’i vorbă şi de 
astă-dată la cetirea catalogului mulţi 
s ’au ctialificat prin absenţă, şi mai ales 
ne a surprins prin absenţă generaţia 
aceea înflorită, care de altmintrelea — 
în parantesă fie zis — ne dă destule 
dovezi, oă se ştie entusiasma şi pentru

manifestaţii sociale afară de ouadrele 
oficiale ale biroului. Sala pentru aceea 
a fost literalmente plină, căci erau de 
faţă candidaţii de preoţi şi de învăţă
tori din seminarul Andreian, cari veni
seră şi aici să vadă, cum vrednicii lor 
profesori sünt şi columnele cele mai 
puternice ale reuniunii de musică.

Din provinoie au demonstrat prin 
numărul lor (aproape 20) Săliştenii, ca 
să se ştie, că Dr. I. Stroia, presidentul 
reuniuni, este protopopul lor. Am mai 
observat public din Orna, Tilişca, Vale, 
de pe la Sebeş ş. a., căoi sünt dornici 
Românii să mai audă din când în când 
musică clasică. Lucru de sine înţeles, 
concertul a fost onorat şi prin presenţa 
unui distins public săsesc. Ofioerii şi vo
luntarii au constituit obicinuita şi res
pectabila gardă.

Voind că apreciem prestaţiunile 
conform programului ale oorului mixt, 
ne vine în minte gândul, că o tăcere 
s’ar impune, pentru a nu satisface cu
riozităţii acelora dintre ai noştri, cari au 
pregetat a merge la concert. Dar’ do
rinţa aceasta de răsbunare trebue să se 
retragă în faţa dorului, de a da fiecă
ruia, ce ’i-se cuvine, şi prin urmare şi 
membrilor activi ai reuniunii, oari s’au 
jertfit pentru obşteasca edificare arti
stică, capelei orăşeneşti şi în vîrful tu
turor dlui dirigent H. Kirchner.

Opera presentată alaltăseară de 
reuniunea noastră de musică a constat 
din 5 capitole voluminoase. Introdu
cerea s’a făcut prin preludiul la ac
tul al IlI-lea din drama musicală »Ste- 
phania*, pentru orchestră, de H. Kirch
ner, care a fost esecutat cu dragostea 
şi devotamentul recunoscut al capelei 
orăşeneşti şi al dlui profesor de pian 
Schäfer.

De sigur cel mai deficit capitol al 
programului a fost punctul 2: »Nänie*, 
pentru cor mixt şi orchestră de I. Brahms 
o alcătuire musicală puternică şi impo- 
santă luată din lumea mitologioă. Măr
turisim, că cele mai sinoere aplauze au 
salutat eseoutarea acestui punct, pare-că 
deodată ou terminarea lui o altă tem
peratură s’a pogorît în sală, căoi toţi 
’şi-au dat seamă, cât de greu ’i-a fost 
dirigentului şi corului să răsbată greu
tăţile incalculabile, ce le presentă stu
dierea desăvîrşită a acestei celebre crea* 
ţiuni a lui Brahms. Dar’ a fost bogat 
secerişul după atâta încordare. Fiecare 
voce a avut deja aici prilegiul să-’şi ma
nifesteze forţa, dulceaţa, espresiunea şi 
tactul.

Capitolul de forţă al oonoertului, 
punctul 3: »Crăiasa ielelor*, baladă 
şvedioă pentru soli, cor şi orchestră, de
N. W. Gade, ne-a făcut să cunoaştem 
en gros şi en detail avuţia morală şi 
materială a corului şi iscusinţa şi tot far
mecul de conducere al dlui Kirchner. 
Da sine înţeles, orchestra ’şi-a îndepli
nit cu »cumpătate datoria. Toate cate
goriile de aplause din partea publicului 
au însoţit esecutarea acestei geniale oom- 
posiţii. Aplause sinoere, lungi, prelun
gite, frenetice, furtunoase, repetite ş. a., 
toate s’au perondat în profusiune. Fru
mosul, dulcele, maiestosul, grandiosul, 
misticul şi misteriosul sünt atribuţiu- 
nile baladei şvediene, cărora (întocmai 
ca şi composiţia musicală) au ţinut de 
datorinţă să le dea fidelă espresiune co
rul şi orchestra în eseoutare. Solo ba
riton în rolul lui Oluf, eroul tragic al 
baladei, ’l-a cântat cu vocea-'i frumoasă, 
metalică, plină şi cu deosebită esplici- 
tate probatul atlet al corului, dl Dr. I. 
Stroia.

Când d-şoara Delia Olariu, cu o 
linişte elegantă 'şi-a început prin »Ră
mâi, o fiiul meu iubit!« ca solistă în alt, 
rolul de mamă a lui Oluf, publicul era 
stăpânit de un sentiment de curiositate. 
Solista îşi începea primul seu debut. 
Imediat locul curiosităţii îl luă admira- 
ţiunea, oăci d-şoara Olariu are o frum
seţă de voce plină şi de o estensiune 
considerabilă. Cântecul ei sigur şi de
licios ’i-a asigurat simpatiile întregului 
auditor şi din parte-ne profeţirea de a 
ajunge în scurte zile o podoabă aleasă 
a corului, un tesaur scump al reuniunii 
de câniări.

»Crăiasa ielelor«, solo de sopran, 
a fost representată prin d-şoara Geni 
Moga. Publioul nostru cunoaşte destul 
de bine şcoala perfectă şi vocea afec
tuoasă şi puternică, de care dispune 
această probată forţă a reuniunii.

Punctul de culminaţiune 'l-a ajuns 
d-şoara Moga, ca solistă în »Recitativ 
şi Doină* din opera poporală română 
»Mărioara*, de H. Kirchner, predată în 
acompaniere de orchestră cu succesul 
semnalat în mulţimea de aplause şi în 
cele două frumoase buchete, cu care a 

I fost surprinsă la finea debutului sau.
I Timbrul de doină românească este în 
I măsură îndestulitoare imprimat acestei 
1 preţioase composiţii a dlui Kirchner şi 
j noi îl felicităm, că într’un timp atât de 
I scurt a fost în stare să pătrundă în 
! tainele nepătrunse de un străin al doi

nei româneşti.
Ultimul capitol a fost vecinie pre* 

I ţioasa »Horă*, pentru cor mixt şi or* 
i ohestră, de G. Dima. A fost cântată ou 

însufleţiră, cu măiestria şi cu efectul 
fermecător, propriu composiţiilor distin*

; ăului măiestru dela Braşov.
Sub impresia vibraţiunilor oânte- 

■ oului, care simbolieează legătura fră- 
j ţească şi armonia românească, terminân- 
I du se concertul la orele 9 şi jum. seara, 
1 publicul s’a întrunit la masă comună în 

restaurantul dela »Stadtpark«.
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Aceste conveniri sociale după con
cert sünt un vechiu obiceiu al reuniunii 
noastre de musioă şi socotim, că ele sünt 
un frumos şi de mare folos obiceiu. Mai 
ales în zilele noastre folosul acestor con
veniri pentru cimentarea societăţii este 
de nepreţuit. Am remarcat şi astădată 
în sala tiosită de lume românească, un 
lucru remarcabil şi pe aiurea de altfel: 
cavalerii deoparte, domnişoarele de altă 
parte, pare-că s'ar face la porunceală. 
Şi cu toate acestea urmările bune ale 
oonvenirii s’au manifestat.

Aici are locul, ca aşa zicând ex 
offo sé se facă constatările referitoare 
la evenimentul serii. Gel dintâiu a toa
stat presidentul rouniunii, protopopul 
SSliştei Dr. I. Stroia, pentru entusiastul, 
sprintenul şi simpaticul dirigent Klrch 
ner. Acesta a răspuns într'un discurs 
foarte amüsant, regretând că nu ştie 
încă bine româneşte, şi a închinat pă- 
harul în sănătatea reuniunii şi a presi- 
dentului ei. A vorbit apoi Dr. Vasile 
Bologa; ca fost gregar al reuniunii îşi 
aduce aminte de măiestrul G. Dima şi 
închină pentru lauda membrilor ei ac
tivi, a coriştilor de ambe sexe. In fine 
Dr. D. P. Barcianu a relevat puterea de 
vieaţă a poporului român, manifestată 
în bogăţia cântecelor sale, a arătat cum 
acest popor, la oare mulţi se uită peste 
umăr, este învrednicit tot mai mult de 
atenţiunea străinilor, cum este şi dl 
Kirchner, care a îmbogăţit literatura mu
sicali cu o operă poporală scoasă din 
inima Românului. In sănătatea lui Kirch
ner goleşte păharul.

Au mai urmat apoi câteva cântări, 
ou cari corul teologilor a desfătat pu- 
blioul. Şi la miezul nopţii societatea s’ă 
disolvat mai bogată cu o esperienţă, că 
Românii sünt numai atunci puternici şi 
fericiţi, când cu pace şi cu dragoste se 
văd împreună adunaţi. Această espe
rienţă eBte un resultat real al concer
tului de alaltăseară. Liu.

Ctonioa silei.
Sibiiu, 25 Maiu n. 1901.

Adunarea „Asociaţiunii", ce se va 
ţină la toamnă la Sibiiu, va ave între 
altele Bă aleagă oâţiva membri în co
mitet şi pe noul president, în locul Rev. 
preposit I. M. Moldovan.

Referitor la abzicerea dlui prepo
sit, ce am anunţat-o, ni-te scriu din 
Blaj următoarele:

»De bună-seamă boala de care su
fere 11 va fi determinat pe Rev. Domn 
Moldovan să abzică dela postul de 
onoare, pe care-’l representa cu demni
tate, dar' nu-’i putea consacra atâta cât 
ar fi voit. Vă esprimaţi nădejdea, că dl 
Moldovan va reveni asupra hotărîrii. 
Aceasta e o dorinţă .comună cred, dar’ 
vă înşelaţi dacă nădăjduiţi aşa ceva. 
Faptul trebue considerat ca desăvirşit. 
Dl Moldovan nu e omul formalităţilor, 
mai ales in starea în care se află e ab
solut eschis, după opinia de aici, să re
vină. Grija tuturor trebue deci eă fie 
a afla pe bărbatul, care să-’l înloouiasoă 
în mod vrednic«.

Credem, că şi această împrejurare 
va deştepta un viu interes la membrii 
»Asociaţiunii« faţă de adunarea gene
rală din Septemvrie.*

Promoţiuhe. De curând a fost 
promovat, după-cum aflăm, ia gradul de 
Dr. juris, la universitatea din Cluj, dl 
Rubin Patiţa jun., fiiul dlui Rubin 
Patiţa, advocat în Alba-Iulia.

*
Domnul profesor universitar 

Eusebiu Popovici din Cernăuţi este 
decorat de Maiestatea Sa împăratul cu 
Ordinul coroanei de fer olasa III.

*
„Tribuna Literara" adaosă ca su- 

plement la nrul de azi al »Tribunei« 
are următorul cuprins: Memoriei archie- 
reului Vancea, poesie de Emiliu Sabo. 
— Coralia, novelă de Georgina Misiei. 
(Urmare şi fine). — Fuge trenul, poesie 
de Alexandru Aoiu. — Blăstămul. Dramă 
In două acte pentru tineri, de Marcellin 
Moreau. Trad, de I. E. Prodan. (Urmare 
şi fine). — M. Eminesou. — Aforisme 
amoroase, de Montegazza. Trad, de Si
meon Henegariu. — Felurimi. — Mă
runţişuri. — Glume. — Posta redacţiei. — 
Sfaturi practice.

Invitare. P. T. membrii din co
mitetul central al »Reuniunii române 
de agricultură din comitatul Sibiiu* 
sünt poftiţi la şedinţa comitetului, ce se 
va ţine Marţi, in 15/28 Maiu n., la 
orele 6 d. a., în localul »Asociaţiunii 
pentru literatura fi  cultura poporului 
románt.

20 coroane a dăruit dl Alexandru 
Lebu, mare proprietar în Sibiiu, la fon- : 
dul de 20 bani, creat de »Reuniunea 
sodalilor români din Sibiiu« cu menirea 
de a aouira un local cu eventuală hală 
de vânzare pe seama meseriaşilor ro
mâni din Sibiiu.

Cas de moarte. Dr. George Ciurcu, '■ 
medic la spitalul Brâncoveneso în Bu- i 
oureşti a răposat azi în casa de sănă- ! 
taté din Sibiiu, în etate de 35 de ani. ’ 
înmormântarea va fi Luni, în 27 1. c. la 
3 ore p. m. din camera mortuară a casei 
de sănătate în oimiterul gr. - or. din 
strada Lungă.
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Necrolog. Societatea academică 
»Junimea« din Cernăuţi pătrunsă de 
adâncă durere, aduce trista ştire despre 
încetarea din vieaţă a membrului ei eme- 
ritat, a dlui Tit cav. de Cuparencu, notar 
c. r., care după un morb greu şi înde
lungat a răposat în Domnul în 17 Maiu. 
înmormântarea scumpului decedat s’a 
făcut Duminecă, în 19 Maiu a. c. în
Storojineţ. Fie-’i ţărÎDa uşoară!*

Esposiţia din Paris despre copii 
s’a deschis sub presidiul de onoare al 
lui Casimir Perier, fost president al re- 
publicei. Ea conBtă din cinci părţi: co
pilul în artă şi istorie, oopilul în casa 
părintească, în economia naţională, fi
lantropia publioă faţă de copil şi starea 
sanitară a copilului, creşterea morală a 
lui. Toţi artiştii de seamă din trecut şi 
present îşi au espuse operele lor de pic
tură relativă la copii. în secţia istorioă 
sünt multe relicvii din istoria Franciéi: 
jucăriile dauphinului mort în Temple, 
leagănul lui Lulu, băiatul lui Napoleon 
al IlI-lea, jocul de domino al lui Napo
leon II., capetele în mărime naturală 
de pe timpul copilăriei lui Nioolae II., 
Casimir Perier, Tolstoi, Saint-Saens, 
Musset, Sarah Bernhardt, Coquelin etc. 
Interesul, ce se manifestă faţă de acea
stă esposiţie unioă în felul ei, e foarte 
mare. *

Casina m aghiară din Sibiiu. »Ma- 
gyaroszág« scriind despre casina ma
ghiară ce s’a înfiinţat în timpul din urmă 

j aici în Sibiiu, foloseşte ocasiunea de a 
lăuda pe judele de tribunal Csipott Gy. 
pentra vorbirea patriotică ţinută în şe
dinţa de constituire, în care a propus, 
ca acţiunea Ungurilor plămădită în acea
stă casină sâ se lăţească asupra Ardea
lului întreg. Noua casină, zice »M—g«, 
îndeplineşte într’adever o misiune in 
comitatul acesta românesc de graniţă.

I Cu alte cuvinte, vrea sâ zică »M—g«, 
aibi de gri je guvern ule unguresc, şi nu 
lăsa nemiluită acea casină, căci dela 
esistenţa ei depinde soartea Ardealului, 
căci ea are bő împedece odată, ca nu 
cumva Românii sâ adnexeze Transilvania 
la România. Eată cum agită foile ma
ghiare în contra patriotismului nostru şi 
nu se află procuror, oare ső le tragă la 
răspundere!

*
Plată de ambasador. Ambasado

rul otoman din Paris, dimpreună cu cei 
trei Becretari ai lui şi cu consulul gene
ral au depeşat Porţii, că sünt siliţi a 
trece în tabăra Turcilor tineri, dacă nu 
vor fi plătiţi punctual.

*
Sporirea arm atei greceşti. Con

siliul de miniştri din Atena a hotărît 
să însorie în fiecare an în budgetul 

I cheltuelilor o sumă de 2 milioane şi 
; jumătate pentru complectarea prepara- 
I tivelor navale, şi un milion şi jumătate 

pentru cumpărarea a 12 baterii de oâmp, 
12 baterii de munte şi 60.000 puşti 

; Manlicher.
;

O rugare. »Toate doamnele şi 
i d şoarele, cari au primit spre vânzare 

bilete de Intrare la concertul aranjat 
I de tinerimea universitară română din 
I Cluj, sünt rugate pe această oale a tri- 
! mite resultatui obţinut împreună cu bi

letele restante la adresa subscrisului, 
Mihail Dobreanu, cassarul concertului
(Kolozsvár, Linczeg-utcza 2. szám)«.*

Socialiştii au anunţat la poliţia din 
Budapesta, oi în 26 şi 27 1. o. vor 
ţine congresul lor regnicolar In Buda
pesta.

t
Cutrem ur de păm ânt se anunţă 

de pe insula lava. Vulcanul Chelet 
aruncă lavă şi petri. împrejurimile lui 
zac în intunerec. Ploaia de cenuşă s’a 
estins peste 6 cercuri. Mulţi indigeni 
au fost omorîţi.

*
Babilonul descoperit. O espedi- 

ţie ştientifică germană, care a luorat de 
câteva luni pe câmpia Babilonului. a 
descoperit în fine toate ruinele lui Ele 
sünt întocmai cum le-a descris Herodot.

*
„Ţeară de porci — cuib de porci". 

»MagyarSzo« aduce următoarea noutate 
în nrul seu 122 a. c. Afirmă anume şi 
zice, că poate dovedi ou martori, că de
putatul Rakovszky a avut curagiul să 
pronunţe urm ă toarele caracteristice vorbe: 
»în  această ţeară de porci nu poate 
omul trăi, din ţeara asta de porci trebue 
să emigreze ori-ce om cinstit«. Altă dată 
RskovBzky s’a esprimat:

»N’aş avă nimic în contră, ca Ma
ghiarii Bă ţină parlament; numai să ’şi 
trimită deputaţii la Viena, în reichsrath, 
ear’ nu la Budapesta, în acest cuib de 
porci. •

Combaterea alcoolismului. S-tul 
sinod al României, în şedinţa sa dela 
4 Maiu, a admis propunerea I. P, S. Salo 
Metropolitului-Primat, ca preoţii să ţină 
în biserici predici în contra alcoolis
mului. *

Avis. Atragem atenţiunea ştim. ce
titoare asupra inseratului din numărul
de astăzi al parfumeriei Meitzer.*

Fluidul regenerator pentru  cai 
al lui Kwizda. »Sport«, revistă de spe
cialitate pentru curse, vânat şi cai, se 
pronunţă asupra fluidului regenerator 
al lui Kwizda, în chipul următori »Cel- 
ce la sforţări mari voeşte să conserve

la caii sei vinele în curăţenie, li-se re
comandă fluidul regenerator al lui loan 
Francisc Kwizda, farmacist în Korneu- 
burg lângă Viena. După fiecare între
buinţare, după-ce am frecat bine cu paie 
vinele frecăm picioarele calului dela 
genunche până sus la coapsă cu fluid 
regenerator, apoi îi aplicăm bandage 
uşoare; un mijloc acesta simplu şi to
tuşi de efect foarte folositor pentru con
servarea vinelor în stare bună şi capa
bilă de suportarea strapaţelor şi pentru 
delăturarea formării zoilor. Fluidul re
generator pentru cai ces. şi reg. priv. al 
lui Kwizda n’ar trebui deci să lipsească 
nici unui proprietar de cai.

Din public.*)

M ULTV9IITÄ.
De vreme-oe nu pot ca să 

răspund la toate scrisorile de 
condolenţă şi mângâiere ce ’mi-au 
sosit din mai multe părţi din in
cidentul morţii neuitatului meu 
soţ Aleocandru S ila ş l, proto
pop în Bistriţa, vin pe această 
cale a le aduce tuturor amicilor 
şi cunoscuţilor oondolenţi cea mai 
intimă mulţumită pentru aduce
rea aminte şi pentru mângâierea 
ce ei îmi dădură în nemărginita 
mea durere.

B is tr i ţa , 24 Maiu n. 1901.
In lJa  S ilaşl născ. Alexi, 

protopopeasă văduvă.

DECLARAŢIUNE.
Corespondenţa publicată în »cro- 

nioa« ziarului preţuit »Tribuna* nr. 80, 
sub titlul »Un preot vrednic de osândă«, 
declar, oă e un product vrednic de au
torul ei maliţios, oare nu cuprinde nici 
cel mai mic adevăr; ci din oontră numai 
calumnii de cea mai ordinară specie, 
la adresa mea !

Şinoa-veche, 18 Maiu 1901.
Preotul din Şinca-veche.

*) Pentru cele cuprinse în rubrica aceasta 
redactiunea nu e responsabilă.

MAI NOU.
Ş a h u l P era ie i g re u  bolnav.

»Münch. N. Nachr.t are informaţie 
din Teheran, oă Şahul Persiei Musaffer 
Eddin e greu bolnav; moartea poate 
urma în tot momentul.

Şahul e de 48 de ani şi s’a urcat pe tron 
la P-96. Urmaşul lui va fi Mohamed Ali Mirza, 
fiiul cel mai mare, care e în etate de 29 ani.

J C an d id a t la  tro n u l S érb ie i.
Verona, 24 Maiu n. Ziarul »Arena« 

aduce din isvor foarte bun ştirea, că 
prinţul Mirco al Muntenegrului este 
candidatul RuBiei, Franciéi şi Italiei la 
tronul sârbesc.

C on flic t ita lian o-tu rceac .
Constantinopol, 24 Maiu n. Au

torităţile turoeşti din Prevesa au are* 
stat pe agentul postai al unei societăţi 
italiene de navigaţiune şi au confiscat 
toate scrisorile aflate la el. Contele 
Gallino, agentul afacerilor italiene, a 
cerut dela Poartă satisfacţie imediată. 
In cas oontrar guvernul italian îşi va 
lua singur satisfacţie prin trimiterea 
unei corăbii de răsboiu la Prevesa.

I Din bilanţul general al institute- 
I lor noastre de bani pe 1900 dăm urmă- 
I toarele cifre: Capital social 9 milioane 
i 631.566 cor. 86 b., fonduri de reservă 

2 mii. 517.676 cor. 30 b., fonduri speciale 
de reservă 336 825 cor. 42 b., fondurile 
de pensiune 667.752 cor. 66 b., scrisuri 
fonciare (Albina) 4 mii. 957 200 cor., de
puneri spre fructificare 34 mii. 953 431 
cor. 1 ban, profit ourat 1 mii. 360.954 
cor. 61 bani.

ECONOMIE.
Ştiri eeonomiee.

Nona aranjare a muncii robilor. 
Ministrul de justiţie se ocupă cu planul 
de-a schimba felul de muncă al robilor, 
ca să nu se mai poată plânge meseriaşii j 
de concurenţa, ce le-o fac. Dintre robi j 
vor fi numai puţini ocupaţi cu vr’o me
serie şi în caşul acesta vor lucra arti- 
coli, cari nu se produc la noi în ţeară. 
Ceialalţi robi vor fi ocupaţi cu lucrul 
câmpului.

----- — * I
Comercial Austro-Ungariei arată 

pe Aprilie a. c. la import 143.3 mii. cor., 
la esport 160.3 milioane cor.

Semnul crucii pe cambie. Curia 
reg. a adus sub nr. 1181 a. c. următoa
rea hotărîre: Dacă pe o cambie, lângă 
numele unei persoane care nu ştie scrie 
se află cruce, şi cel-ce a efectuit sub
scrierea este indicat ca scriitor de nume, 
— atunci declaraţiunea cambială este a 
Be considera ca mancă, chiar şi în cas 
când subscrierea de pe cambie s ar fi 
făcut în urma unei plenipotenţe,

în  interesul m uncitorilor de pă
dure a adresat ministrul de agricultură 
o ordinaţiune cătră administraţiunea pă
durilor erariale, prin care o îndrumă, că 
la încheierea de contracte cu întreprin
zători de pădure să se deoblige aceştia 
a folosi de regulă numai muncitori din 
ţeară, pentru a căror plată regulată ga
rantează cu cauţiunea depusă. între
prinzătorul trebue să înscrie pe munci
torii lui la cassa de ajutorarea munci
torilor, plătind taxele pentru ei.

Industria petroliferă în  Româ
nia. în anul 1895 a avut 7666 vagoane 
pctroleu; în 1896 =  7722; 1897 =  8827; 
1898 =  14.070; 1899=18.254; 1900=22 476.

Bibliografie.
In editura W. Krafft în Sibiiu 

»Drepturile şi datorinţele învăţătorilor 
confesionali români«, de învăţătorul P. 
Condu. Preţul de boltă e de cor. 3 50. 
Se poate procura din toate librăriile.

Causa nemulţumirii şi conflictului, 
ce adesea se iveşte între învăţător şi 
autorităţile şcolare, în cele mai multe 
caşuri nu e alta decât necunoaşterea 
drepturilor şi datorinţelor, — atât din 
partea învăţătorilor, cât şi a autorităţi
lor şcolare. învăţătorii mai vechi se 
mai ştiu orienta în unele afaceri pe 
basa esperienţei, cei noi sünt aproape 
cu totul neorientaţi asupra datorinţelor, 
şi mai ales asupra drepturilor, ce le 
compet. Cartea domnului Conda e me
nită a pune capăt acestor triste stări de 
lucruri, dând indigetările cele mai de 
lipsă în toate afacerile ce privesc pe 
învăţători, pe scaunele şcol. şi pe in
spectorii de şooale confesionale.

Recomandăm această carte tuturor ' 
învăţătorilor conştii de chemarea lor, i 
căci ea nu e iertat să lipsească de pe 
masa nici unui învăţător.

O nouă carte de contabilitate. 
A eşit de sub tipar broşura »Introdu
cere în contabilitate şi contabilitatea în 
partidă simplă«, de I. C. Panţu, profesor 
la şcoala comercială superioară din 
Braşov. Cartea aceasta, scrisă într’un 
limbaj cât se poate mai uşor, este me
nită a lăţî cunoştinţele da contabilitate 
dina poporul nostru. Purcezând mic- 
esemple practice autorul stabileşte regu- 
lele de lipsă şi prinoipiile contabilităţii, 
făcând un curs complet al acestei ştiinţe, 
astfel că ori-cine are interes se poate 
iniţia cu uşurinţă în contabilitate. Re
comandăm această carte cu deosebire 
învăţătorilor, preoţilor, comercianţilor 
precum şi tuturora, cari stau în legături 
cu băncile noastre. Cartea se estinde 
pe 14 coaie de tip. 8° mare I —VIII-|-213 
pag. Preţul este 2 cor. -j- porto postai 
20 bani. Se poate procura dela librăria 
archidiecesană din Sibiiu, dela tipografia 
A. Murăşianu, librăria N. I. Ciurcu în 
Braşov şi dela librăria seminarului gr
eat. din Blaj. ♦

,,Diplome m aram urăşene  din 
soc. XIV. şi XV. ', adunate şi comentat)

de Dr. loan Mihályi de Apşa, advocat 
şi protofiso comitatens în Sighetul-Mar- 
maţiei (M.-Sziget). Tomul I., preţul 10 
cor.; format mare octav. în acest vo
lum se cuprind un mare număr de di
plome din secolii indicaţi, dintre cari 
310 acum văd lumina zilei pentru ân- 
tâia-dată. Recomandăm ou cea mai mare 
căldură acest preţios op în atenţiunea 
nu numai a specialiştilor, dar’ a tuturor 
Românilor, cari se interesează să cu
noască trecutul şi relaţiunile etno- şi geo
grafice ale romanticei Marmalii. Apara
tul ştientifio, cu care ne presentă dl Dr. 
Mihályi resultatui muncii obositoare de 
sorutare a archivelor, mănăstirilor, co- 
lecţilor private etc. dovedeşte, că auto
rul dispune de largi cunoştinţe istorice, 
şi poate ajunge în rîndul primilor no
ştri istoriografi. Dr. Mihályi va face un 
mare serviciu atât istoriei, cât şi naţiu
nii române, dacă continuând cu edarea 
şi prelucrarea restului de documente, ce 
le are în posesiune, va da la o parte 
vălul, ce acopere trecutul viteazului po
por român din frumosul Maramurăş. O 
astfei de întreprindere ştientifică me
rită spriginul întregului neam românesc.

— Opul Be află de vânzare la au
torul, dl Dr. loan Mihályi ,în M.-Sziget.

Wo »iţi în Wibiiu.
La 25 Maiu n. 1901.

Hotel »Împăratul Romanilor•: Brote cu 
familia, privatier din Tîrgu-Ocna; Acker, primar, 
Raoz, forestier, din Orăştie; Halácsy, locotenent 
din Homorod; Ludvigs din Berlin, Kás, Krecs- 
máry, Privoznik, din Viena, Ungar, Berga, din 
Budapesta, comercianţi.

Hotel »Neurihrer*: Sehun din Braşov, Mayer 
din Sighişoara, voiajori; Strosz, comerciant din 
München.

Hotel »Meitzer« : Gross din Budapesta, 
Grunninger din Viena, comercianţi; Şerban, sub
locotenent din Voila; Mockel, preot din Petri- 
faléu; Dr. Tornya, când. de adv. din Timişoara; 
Zimmermann, notar din Lasléul-mare; Tornya, 
eas8ar din Blaj; Fülöp, comisar fin. din Aiud; 
Popa cu soţia, sergent-major din Plevlje.

Pentru redacţie fi editură responsabil: A n d r e i u  B a l t e ş .  
Proprietar: Pentru »Tipografia«, societate pa 

acţiuni: losif Marschall

Se caută
acu isitori, cari posed toate trei 
limbile ţerii, pentru un institut 
de asigurare. Se primesc numai 
oferte în scris sub „stabil“ adre
sate administraţiunii acestei foi.

~Lrcrur,-r'

A v i s .
Recercăm pe proprietarii acţiilor 

nrii: 15-16, 89-93, 94-98, 477-478 
sé solvească restul capitalului dela aceste 
acţii în termin de 80 zile, altcum se 
vor vinde. [mj 1 -3

Sa tu l- n o u ,  în 23 Maiu 1901.
I>ir eeţiunea

dela
„CERES“, societate comercială pe acţii.

Apa amară

Francisc Iosif este nnicnl mijlo, 
purgativ natnral 
care se foloseşte 
cn plftcere.

[98] 10-26

Jsldânc întristaţi adrCem la cunoştinţa tuturor rudeniilor, amicilor şi 
cunoscuţilor, că prea buna noastră mamă, soacră şi bună

Ecaterina Popov its născ. Mincu,
văduvă de comerciant,

după scurte suferinţe, astăzi la orele 2 dimineaţa, în al 76-lea an al vieţii, 
’şi-a dat nobilul seu suflet dedicat binelui familiei, în mânile Creatorului.

Rămăşiţele pământeşti ale scumpei defuncte se vor aşeza spre eterna 
odihnă Duminecă, în 26 Maiu st. n. a. c., la 4 ore p. m., în cimiterul 
biserisei gr. or. din suburbiul Iosefin.

S i b i i u ,  în 24 Maiu 1901.
Constantin Popovits,
Dimitrie Popovits,

ca fii.
Elisaveta Bugarski născ. Popovits,

Elena Nadasdy născ. Popovits,
Arethi Wagner născ. Popovits,

ca fiice.
Hnndsriiokon Nr. 17.

Dacă din greşeală n'ar fi primit cineva anunţul funebra!, sâ bine 
Voiască a primi pe calea aceasta încunoştiinţarea cuvenită.

N. S. Nadasdy,
Franz J. Wagner,

ca gineri.
Emma Popovits născ. Conradt,

ca noră.
6 nepoţi.

[176] 1—1
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Baie sărată conţinătoare de iod şi brom
situată 291 metri asupra mării. Isvoarele de sare comună conţinătoare de iod şi 
brom au avut un escelent succes la următoarele morburi: reumatism şi podagră, 
aprinderi articulare de ori-ce caracter, scrofule şi varietăţile lor, rachitis, syphilis 
înveninări cu mercuriu, ischias, neuralgie, morburi de piele, (eczema, psoriasis, lupus) 
mai departe la îmbolnăvirile cronice ale organelor sexuale femeieşti.

Factori de vindecare : băi de vană calde şi răci, precum şi băi pline, băi parţiale, 
băi de baltă calde, cură de beut, massage, electrisare (galvanisaţiune şi faradisaţiune) 

Băile sünt situate la o depărtare de 3/i oră de Mediaş, staţiune de tren reg. ung. 
într’o vale romantică şi scutită de vénturi şi sünt încunjurate de păduri şi de vii.

Posta circuleazâ zilnic la Mediaş. Telefon în localităţile băilor. Odăi aranjate 
pompos, bucătărie admirabilă, preţuri moderate. Băi de vană de nou zidite şi comfor- 
tabile. Prospecte gratis. Deschiderea la 1 lu n i© .  Medic stabil D p . A l b e r t  L ä a m .  

[140] 3—3 Direcţiune» băilnr.

Fluidul regenerátor pentru cai
[225] 15—15 al lui Kwizda.

Preţul cor. 2.80.
j

Ces. şi reg. priv. apă de spălat pentru cai.
De 40 ani deja în folosinţă în grajdurile 
Curţii, în grajdurile mai mari mili
tare şi civile, pentru întărire, pentru 
potenţarea forţelor înainte şi după 
strapaţe mari, la scrintituri, la înţe
penirea vinelor etc., dă cailor forţă de a 
suporta cel mai greu training — Veritabil 
numai cu marca de mai sus, se capătă în toate 
farmaciile şi drogueriile din Austro-Ungaria. 

D ep o sit  p r in cip a l la

i. loan Francisc Kwizda,
ces. şi reg. austr.-nng., reg. rom. şi prinţ. bulg. 

r j i .  furnisor de curte.
Farmacist în Korneübiirg lângă Viens.
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Fie-care econoamă
si Mamă•

vredi :că este de felicitare, 
dacă, din considerare la să
nătate, cruţare şi bunul gust 
foloseşte numai cafeaua de 
malată - Kneipp alui Kath
reiner (veritabilă numai in 
cunoscutele pachete originale).

[1] 5 -1 0

Mare deposit de traverse.
Preţul per vagon . . . fl. 10.50 pentru 100 chlg. 
Preţul la cuantităţi mai mici fl, 11,— pentru 100 chlgr.

-» €  F e r u l „U"i*s-
Sini pentru caile ferate

rude de fer de Cudjir
cu preţurile erde mai moderate

la

M'

I

Andrem Rieger,
fabrică de maşini agricole, turnătorie de fer şi magazin de ferâtis

în Sibiiu. [122]6-201

Pudra „Serail“
a lui

W r. R eich ert, B erlin ,
nestricăcioasă, invisibilă, e folosită 
de cele mai mari artiste şi e răs
pândită în cele mai înalte societăţi. 

Preţul unui carton 1 cor. 20 bani
D ep ositu l:

PARFÜMÉRIA MELTZER,
strada Gisnădiei (edificiul coniandei de corp)

GUSTAV MELTZER,
fabrică de săpun şi lumini, strada Guşteriţ-i

în Sibiiu, li«) 1 - 1 6

precum şi în farmaciile dlor Gottlieb Henrich, 
• C Müller şi J. C. Molnár.

Frumseţa femeiascâ
Efect

grabnic
miraculos I

poate fi câştigată, potenţată şi manţinută I  
prin escelentul şi cel mai sigur preparat I

Crema-Margareta, |
care chemiceşte e curată, nu conţine nici 
mercuriu, nici plumb, e absolut nestrică- 

cioasă şi neunsuroasă.
Această universal renumită pomadă de 
obraz delătură după câteva zile pistruele, 
petele de ficat, jubxuţele, carii de piele (mit- 
esseri) şi celelalte necurăţenii de piele. Ne
tezeşte sbârceiile, creţele, urme'e vărsatului 
şi dă obrazului o coloare albă, lucie 

şi delicată.
Mijloc escelent contra înrîurinţelor 

soarelui şi vântului.
P r e ţu l :  un borcan mic 50 cr., unul mare 
1 f l, Pudră-M argareta 60 cr., Săpun- 
M argareta 35 cr., Pastă de dinţi Marga
re ta  50 cr., Apă de obraz M argareta 50 cr. 

Numeroase scrisori de recunoştinţă 
si mulţumită.

Cu rambursă ori pe lângă trimiterea înainte 
a preţului espedează inventatorul:

K .  F Ö L D E S ,
farmacist în Arad.

Se capetă în toate farmaciile, drogueriile şi 
parfumeriile. [165 j 2_ 1 0  

Deposite în Sibiiu 
la apotecile I. C. Molnár, Carl 

Müller, Carl Fr. Jickeli,
Carl Heinrich, E. Rumm

ler, A. Teutsch.

<

Falsificätorii 
vor fi urmă
riţi judecă- 

toreşte

Cel mai bun 
cosmetic 
pentru 

frumseţă

0 moşie mare
in  Orlat

(staţiune de tren lângă Sibiiu) 
cu edificiuri pentru fabrică, loouintă 
principală şi laterală (olată), cu putere 
completă de apă, odinioară fabrioă de 
tort de lână, acomodată şi pentru alte 
întreprinderi industriale, dimpreună cu o 
grădină de pomi foarte roditori, se vinde 
de-a mână. Informaţiuni se pot căpăta în 
Sibiiu, strada Schewis nr. 26. [162] 2 — 3

Crema de flori de portocale
a lui Jenes.

Alifie pentru faţă 
şi mâni, nevătămă
toare şi cu efect si
gur contra: nulele- 
lor, spuzăturii pe 
piele, alunelelor, 
pecinginei şi altor 
necurăţenii pe piele. 
Apără pielea de cre- 
pături, şi face să 
dispară roşeaţa de 
pe faţă şi mâni in 
scurt timp netezeşte 
şi moaie pielea. Nu 
conţine materii un
suroase şi prin ur

mare nu dă nici un lustru pielei.
Preţul unui borcăsel 1 coroană.

Preţul unei cutii cu pudră de flori de porto
cale accesorie cremei M F “ 1 c o ro a n ă .

Se capătă la: [82] 10-50

•Tencs Vilmos,
fa rm aeía  „Szt. J á n o s “,

Budapesta, II., Széna-tér.
Depositul principal:

Dr. Egger’s Apotheke zom Reíohspalatin
Budapest, VII., Váczi-köriit 17.

Friedrich Baumann,
Sibiiu, strada Gisnădiei nr. 2, lângă hotelül „impératul Romanilor“

reco m an d ă

noutăti ieftine de seson*

obiecte  de modă, m anufactură, albituri şi mărfuri cu cotul,
între cari tepiche, covoare, materii de vestminte de dame, 
bilise, parisoare şi pioiere, articli de bioiolişti şi turişti etc.

Deposit în comisiune
la

Ferdinand Baumann, ţesătorie premiată înSebeşul-săsesc
cu preţuri originale de fabrică per cassa.

Cu preţuri de boltă oonform p r e ţ - c u r e n t u l u i  ilustrat

a lb itu r i d e  lâ n ă  n o r m a le  o r ig in a le  
n r *  singur veritabile -uni [ l l l ] 4 - 6

ale p ro fe so ru lu i D r. Ja e g e r
din fabrica singur concesionată şi premiată în diferite rînduri a lui

Kiii W . Benger în Bregenz.
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Deschidere de negustorie.
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Subscrisul îmi permit a anunţa cu tot respectul, că în II is tir iţa , 
s tr a d a  I ie m n e io r  n r . 5 0 ,  ’mi-am deschis o

negustorie de mobile de casă
şi tot felul de deooraţiuni de salon, precum şi maşini de cusut, 
care le pun la disposiţia onoratului public pe lângă cele mai moderate 
preţuri. La persoane oneste şi de caracter voiu vinde şi pe rate, 
şi m é oblig la aranjarea locuinţelor întregi şi espedarea în cele 
mai mari depărtări pe spesele mele.

Klein Bubin.[160] 2—5
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Neîntrecut medicament de casă în fiecare familie!

~  * P i e l e  nénim curăţirea sângelui
42
£
I
-s

ale lui
I. P s e r h o f e r •

sünt răspândite pretutindenea deja de un lung şir de 
ani, şi foarte puţine familii vor fi, în cari să lipsească 
acest escelent medicament de casă.

Aceste pilule sünt recomandate din partea multor 
medici mai ales contra morburilor provenite din lipsa 
din mistuire şi din încuietură, cum sünt de es. contur- 
bări în oirculaţla florei, dureri de ficat, vénturi în 
stomach, trânji, şi alte asemenea.

In urma însuşirii lor curăţitoare de sânge, aceste 
pilule au binefăcător efect şi la anemie şi morburile 
provenite din ea, cum sünt nervoase dureri de oap, 
g&lbinarea etc. Pilulele acestea au avantajul, că cu
rează lin, fără a provoca dureri, şi astfel pot fi luate 
chiar şi de cele mai gingaşe persoane şi chiar ^ de copii.

<u 1 cutie cu 15 pilule costă 21 cr. >
c 1 tub cu 5 cutii 1 fl. 05 cr. =
« \b  La trimiterea înainte a sumei, împreună §■ j»
£ .2 cu spedarea liberă de porto costă: j î j i
§ 1 tub 1 fl. 25 cr., 3 tuburi 3 fl. 35 cr. 2.

2 tuburi 2 » 30 » 10 » 9 » 20 * *
O<

r  • *

Unica represen tan ţă  şi depou principal de spediţiune

F arm acia lui I. Pserhofer,
Viena, I. strada Singer nr. 16.
Din causa maréi răspândiri pilulele acestea se 

contrafac în cele mai variate forme şi numiri, de aceea 
fiecine se ceară espres pilulele pentru curăţirea sângelui, 
ale lui I Pserhofer, care numai în acel cas sünt ve
ritabile, dacă pe fiecare cutie este imprimat numele 
I. Pserhofer “ în scrisoare roşie. [10j 7—7
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Neîntrecut medicament de casă în fiecare familie!
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Borax (borace) chimic curat.

Anume preparat pentru scopuri de toile ta
înd rep tar pentru În trebuinţarea lui se  află in fiecare carton.

Se poate căpăta pretutindenea în cartoane â 15, 3Q şi 75 bani.

D E  M A C K

Mijloc escelent de curăţire în economia casnică.

Veritabil numai In canoane roşii proYezute cn marca de apărare. 
Unicul producător în Austro-Ungaria: 

G o t t  H e b  V o i f h ,  W i e n ,  I I I / ,
«•"T«

Pentru tipar responsabil Iosif Marséba! I


